

藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛的疗效观察

东 宝

云南省迪庆州藏医院风湿（哲仲病）科 674400

[摘要] 目的 研究在类风湿性关节炎疼痛中应用藏医火灸法的效果。方法 40 例类风湿性关节炎患者为研究对象，将其随机分为对照组与观察组，各 20 例。对照组施行常规治疗，观察组应用藏医火灸治疗。对比两组患者的症状缓解时间、治疗效果和不良情况发生率。结果 观察组的症状缓解时间显著短于对照组，差异 $P < 0.05$ ；观察组治疗总有效率为 90%、不良情况发生率为 10%，优于对照组的 55% 和 35%，差异 $P < 0.05$ 。结论 应用藏医火灸治疗的类风湿性关节炎患者，疗理想，安全性较高，值得临床宣传使用。

[关键词] 藏医火灸；类风湿性关节炎；疗效

[中图分类号] R291.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 03-068-02

类风湿性关节炎的发病速度较慢，且治疗周期极长，严重影响患者的日常生活和工作。研究表明，藏医火灸治疗方法经长时间的使用证明，能在类风湿性关节炎的治疗中发挥积极作用^[1]。本文选择 40 例类风湿性关节炎患者为研究对象，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本文的实验对象为 40 例类风湿性关节炎疼痛患者，入我院就诊的时间为 2018 年 6 月至 2019 年 8 月。以双盲法的分组规则为依据，将所有患者随机分为两组，每组各有患者 20 例。对照组中，男性患者的人数共有 13 例，女性患者的人数共有 7 例；年龄情况：患者的最大年龄为 64 岁，最小年龄为 32 岁，以 (43.27 ± 3.11) 岁为年龄平均值；病程时间分布区域为 2-14 年，平均病程时间为 (7.42 ± 2.31) 年。观察组中，男性患者的人数共有 14 例，女性患者的人数共有 6 例；年龄情况：患者的最大年龄为 63 岁，最小年龄为 31 岁，以 (43.31 ± 3.09) 岁为年龄平均值；病程时间分布区域为 3-14 年，平均病程时间为 (7.40 ± 2.28) 年。纳入标准：综合患者的临床症状和各项检查结果，所有患者均被诊断为类风湿性关节炎，且均伴有不同程度的疼痛；实验方案制定之后，征求本院医务科的批准；研究人员将本次实验的所有事项均向患者及患者家属进行阐述，在获取同意的情况下进行。两组患者的一般资料中所收集的数据，如性别、年龄和病程时间等，均使用统计学软件分析，差异不具有统计学意义 ($P > 0.05$)，对比价值较大。

1.2 方法

对照组患者入院后施行常规的类风湿性关节炎治疗，提醒患者保持充足的休息，避免做剧烈的运动，加重患处的疼痛感；给予患者口服药物双氯芬酸钠肠溶片（生产企业：白云山汤阴东泰药业有限责任公司，批准文号：国药准字 H41024221），使用剂量为 25mg/ 次，一天使用三次，治疗周期共为一周。观察组患者在实施常规治疗的同时，应用藏医火灸治疗，方案如下：协助患者采取仰卧体位，取艾叶放置在患者患处，并使其燃尽；在火灸完成后，根据藏医火灸的

穴位规则，在患者的穴位处用手指轻轻按压，合理控制按压的力度；提醒患者根据自身情况，进行适当的活动，帮助患处恢复活性；在实施火灸的当晚，提醒患者避免饮水^[2]。藏医火灸治疗的频率为一天一次，治疗周期同对照组一致，均为一周。

1.3 观察指标

对两组患者的症状缓解时间进行统计分析；对比两组患者的临床治疗效果，疗效判定标准如下：显效：患者经治疗干预后，疼痛感完全消失；有效：患者经治疗干预后，疼痛感有所缓解；无效：患者经治疗干预后，疼痛感未有改善且有加重趋势^[3]。治疗总有效率 = (显效患者人数 + 有效患者人数) / 总患者人数 × 100%。比较两组患者经治疗干预后发生的不良情况，如脱发和胃肠道反应等。

1.4 统计学分析

本文的数据在采集结束之后，利用统计学软件 SPSS20.0 实施处理分析；其中，选择 $(\bar{x} \pm s)$ 来表示计量资料，组间对比应用 T 检验；选择 % 来表示计数资料，组间对比实施卡方检验。 $P < 0.05$ 表示差异显著，具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的症状缓解时间分析

对照组患者经治疗干预后，症状缓解时间为 (20.7 ± 1.3) d，与观察组的 (14.3 ± 0.6) d 相比，差异具有统计学意义 ($T=19.9902$, $P=0.0000$)。

2.2 两组患者的临床疗效分析

观察组患者经藏医火灸治疗后，疗效判定为显效和有效的患者人数共有 18 例，总有效率为 90%；对照组中，治疗无效的患者人数共有 9 例，明显比观察组多出 7 例，治疗总有效率仅为 55%。两组间的差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详细结果见表 1：

表 1：两组患者的临床疗效分析 [n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	20	4 (20.00)	7 (35.00)	9 (45.00)	11 (55.00)
观察组	20	11 (55.00)	7 (35.00)	2 (10.00)	18 (90.00)
		χ^2			6.1442
		P			0.0131

2.3 两组患者的不良情况分析

观察组中，未有任何患者出现脱发情况，仅有 2 例患者

作者简介：东宝（1985 年 12 月 -），籍贯：中国，民族：藏族，职称：藏医主治医师，学历：本科，主要从事：藏医临床工作。

发生胃肠道反应。对照组中，共有 7 例患者发生不良情况，其中，轻度脱发的占比为 20%，胃肠道反应的占比为 15%；两组间差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结果见表 2：

表 2：两组患者的不良情况分析 [n (%)]

组别	例数	轻度脱发	胃肠道反应	总发生率
对照组	20	4 (20.00)	3 (15.00)	7 (35.00)
观察组	20	0 (45.00)	2 (10.00)	2 (10.00)
χ^2				4.8000
P				0.0284

3 讨论

近年来，类风湿性关节炎的发病率不断上升，已成为临床中的常见疾病。藏医火灸法是一种强调祛湿的治疗手段，通过调节降与培根之间的平衡水平，来起到控制寒性疾病发生率的作用。作为五种藏医传统外治的方式之一，藏医火灸法能够借助火的热力和药物作用，将发病部位的寒性疾病平息，实现祛湿、舒经活络和调节气血的作用。经长时间的应用实践，藏医火灸法已积累了众多疾病治疗经验，并不断延伸至其他疾病的治疗过程中。研究表明，将藏医火灸法应用

到类风湿性关节炎患者的治疗中，能有效缓解患者的疼痛症状，且使用安全性也较高，在一定程度上可降低不良反应的发生率^[4]。本文结果显示，使用藏医火灸法治疗的观察组，症状缓解时间为(14.3±0.6)d，治疗总有效率为90%(18/20)，不良情况发生率为10%(2/20)，所有指标均优于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。综上所述，在类风湿性关节炎的治疗期间实施藏医火灸法，效果显著，且使用安全性较高，值得临床使用。

[参考文献]

- [1] 彭毛多杰, 增太吉. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛的 70 例临床疗效观察 [J]. 中国民族医药杂志, 2014, 20(2):16.
- [2] 完玛土旦. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛患者的临床疗效评估 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(88):67. DOI:10.3877/j.issn.2095-8242.2018.88.050.
- [3] 公保扎多, 扎西屯珠. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(23):42.
- [4] 王胜平. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛患者的临床疗效评估 [J]. 中国医药指南, 2015, 3(27):198-198, 199.

(上接第 66 页)

作用；牛肚黏膜的提取物具有可预防和促进愈合急性胃黏膜的作用；鸡蛋蛋黄中幼卵磷脂可在胃黏膜表面形成一层抵抗有害因子入侵的疏水层，可很好的保护胃黏膜^[43]。在中医食疗中，一日三餐中可随意组合以上食物进行食用。本文研究发现，实验组患者治疗有效率 95.00%，显著高于对照组 77.50% ($P < 0.05$)，和郭仁清^[4]的研究结果基本一致。这表明，中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡，可取得显著的治疗效果，有效控制胃溃疡临床症状。

综上所述，对虚寒型胃溃疡进行中医食疗辅以中医药治疗，可有效改善胃溃疡临床症状，缩小甚至消除溃疡面积，

提高患者的生活质量，值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 陈瑞仪. 中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡疗效观察 [J]. 中医临床研究, 2019, 11(14):38-39.
- [2] 李小燕. 中医食疗在虚寒型胃溃疡治疗中的临床应用观察 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(08):185-186.
- [3] 张琳琳. 中医食疗配合中药内服治疗虚寒型胃溃疡 18 例 [J]. 河南中医, 2016, 36(03):507-508.
- [4] 郭仁清. 中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(06):1042.

(上接第 67 页)

疾病前期无明显临床症状，但部分患者临床特征与轻度脂肪肝类似^[2]。本文以健脾祛湿方对研究组进行治疗，方中鸡内金、山楂、薏苡仁有健脾祛浊之效，苍术、茯苓可起祛湿、健脾之效，荷叶有降血脂、清热健脾功效。上述诸药合用，可健脾祛湿、

升阳清热的作用^[3]。其外，现代药理学发现，山楂、茯苓、苍术可调节糖脂代谢，对患者血脂、血糖水平均有稳定之效^[4]。

本文以对比形式展开研究，结果显示，对于湿热困脾型 2 型糖尿病合并脂肪肝患者的治疗来说，健脾祛湿方加减治疗有理想效果，因此可进行应用。

表 2：治疗前后肝功能指标对比

组别 N=40	ALT/U/L		AST/U/L	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	99.01±10.15	45.25±6.08	72.92±8.04	34.57±5.31
研究组	98.74±10.20	31.86±5.23	72.90±8.10	23.16±4.07
T	0.1187	10.5594	0.0111	10.7861
P	0.9058	0	0.9912	0

[参考文献]

- [1] 朱嵒, 魏燕, 金剑虹, 等. 茂山无糖颗粒治疗湿热困脾证初发 2 型糖尿病随机对照研究 [J]. 中国中西医结合杂志, 2020, 40(02):154-157.
- [2] 冀延平, 徐淑华. 健脾祛湿活血方加减治疗 IgA 肾病蛋白尿临床价值体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志,

2019, 7(20):154+156.

- [3] 周惟强. 健脾祛湿方加减治疗湿热困脾型 2 型糖尿病合并脂肪肝临床观察 [J]. 中医临床研究, 2018, 10(29):64-66.
- [4] 程越, 赖倚文, 高天舒. 中药复方治疗湿热困脾型 2 型糖尿病临床疗效 Meta 分析 [J]. 中医药临床杂志, 2018, 30(02):264-269.